

# УДАРНИК

Орган Дивеевского РК ВКП(б) и райсовета

Четверг  
26  
НОЯБРЯ  
1942 г.  
№ 124  
год издания 11  
Цена 5 коп.

## Не медлить с ремонтом тракторов

Большую роль в деле успешного проведения весеннего сева и получения высокого урожая в 1943 году должны сыграть машино-тракторные станции. Это возлагает на руководителей МТС большую ответственность.

Однако, результаты работ текущего года показали, что обе МТС, особенно Дивеевская, со своей работой не справились. В некоторых колхозах тракторы МТС на весеннем севе почти не участвовали, становились на не вой борозде. Это потому, что ремонт их в прошлом году был пущен на самотек, качество ремонта было исключительно плохим.

Казалось бы, это должно послужить серьезным уроком для руководителей МТС. Но и в этом году обе МТС к ремонту тракторов почти не приступали. С 1 октября до 1 декабря, обе МТС должны отремонтировать по 14 тракторов. На сегодня Дивеевская МТС отремонтировала 1 трактор, Глуховская — ни одного. Хуже того, в Глуховской МТС еще не все тракторы собраны на усадьбу. Это говорит за то, что директора

МТС гг. Леухин и Сергеев не позаботились о создании условий для ремонта, безответственно отнеслись к этому важнейшему государственному делу.

Парторганизации МТС не добились устранения простоев ремонтников, не организовали рабочих на своевременное выполнение заданий. Вместе с политотделами, они не развернули социалистического соревнования среди рабочих, плохо позаботились о создании хороших культурно-бытовых условий для них. Причину отставания с ремонтом руководители Дивеевской МТС ищут в отсутствии работы движка. Это неправильно. Причина не в движке, а в самих руководителях.

Выполнить план осеннего ремонта тракторов — вот боевая задача работников МТС. На выполнение этой задачи должны быть мобилизованы все силы и средства. Директора МТС и начальники политотделов должны понять, что нельзя медлить с ремонтом тракторов, что срыв ремонта их — преступление перед родиной.

## В ОЖИДАНИИ ПЛАНА

Чтобы успешно провести весенний сев 1943 года, необходимо к этому лучше подготовиться. Заранее подготовить семена, инвентарь и сельскохозяйственные машины — вот неотложная задача колхозов и МТС.

Наступила пора для энергичной подготовки к весеннему севу 1943 года. Необходимо, не медля, по фронтовому развернуть ремонт тракторов. Руководители МТС обязаны мобилизовать все силы на то, чтобы в срок выполнить план ремонта тракторов. Но плохо об этом заботятся руководители Глуховской МТС (директор т. Сергеев). Имея около 40 тракторов в парке, трактористы еще не приступили к ремонту. А руководители МТС ждут, когда область

спустит план ремонта. В результате на сегодня МТС не имеет ни одного отремонтированного трактора. Хуже того, не все тракторы еще собраны в усадьбу. Ремонтная мастерская до сих пор не имеет станков для ремонта отдельных частей тракторов. Они еще только заказаны. Не все трактористы работают на ремонте, и соревнование между ними не развернуто.

Пора руководителям МТС по-серьезному взяться за ремонт тракторов и, не дожидаясь областного плана, немедленно приступить к ремонту. Чтобы не допустить ошибок прошлых лет, нужно следить не только за ходом выполнения графика, но и за качеством ремонта тракторов.

А. М.

## Вручение знамени Совнаркома РСФСР Горьковскому облисполкому

Местная промышленность области государственному плану в октябре по валовой продукции выполнила на 118 процентов, в том числе по предметам широкой потребности — на 117 процентов. По сравнению с сентябрем выпуск валовой продукции увеличен на 18 процентов и предметов широкой потребности — на 37 процентов. В октябре предприятия местной промышленности освоили и выпустили 12 новых видов изделий из местного сырья и отходов.

На собрании актива работников местной промышленности Народный Комиссар местной промышленности РСФСР тов. Смирнов вручил присужденное Горьковскому облисполкому переходящее Красное Знамя Совнаркома РСФСР.

Поздравив горьковчан с высо-

кой наградой, тов. Смирнов выразил уверенность в том, что работники местной промышленности области будут еще активнее участвовать в соревновании и увеличат выпуск продукции.

—Залогом этого,—заявил Нарком,—является успешная работа ваших предприятий в течение двух последних месяцев, показывая, что местная промышленность Горьковской области имеет все возможности добиться лучших результатов.

Принимая знамя, заместитель председателя исполкома областного Совета депутатов трудящихся тов. Шульбин призвал работников местной промышленности крепче держать знамя Совнаркома РСФСР.

## Горьковская область—кандидат на получение переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны

За успешное проведение уборки урожая и значительное расширение посевных площадей озимого сева против 1941 года, а также за перевыполнение планов увеличения поголовья скота в колхозах, Наркомземом СССР Горьковская область признана кандидатом на получение переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны.

В последний час

## Удар по группе немецко-фашистских войск в районе Владикавказа (гор. Орджоникидзе)

Многочисленные бои на подступах к Владикавказу (гор. Орджоникидзе) закончились поражением немцев. В этих боях нашими войсками разгромлены 13 немецкая танковая дивизия, полк „Бранденбург“, 45 вельбатальон, 7 саперный батальон, 525 дивизион противотанковой обороны, батальон 1 немецкой горно-стрелковой дивизии и 336 отдельный батальон, нанесены серьезные потери 23 немецкой танковой дивизии, 2 румынской горно-стрелковой дивизии и другим частям противника. Наши войска захватили при этом 140 немецких

танков, 7 бронемашин, 70 орудий разных калибров, в том числе 36 дальнобойных, 95 минометов, из них 4 шестиствольных, 84 пулемета, 2350 автомашин, 183 мотоцикла, свыше 1 миллиона патронов, 2 склада боеприпасов, склад продовольствия и другие трофеи.

На поле боя немцы оставили свыше 5.000 трупов солдат и офицеров. Количество раненых немцев в несколько раз превышает число убитых.

СОВИНФОРМБЮРО.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

## Успешное наступление наших войск в районе гор. Сталинграда

На днях наши войска, расположенные на подступах Сталинграда, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось в двух направлениях: с северо-запада и с юга от Сталинграда. Прорвав оборонительную линию противника протяжением 30 километров на северо-западе (в районе Серафимович), а на юге от Сталинграда—протяжением 20 километров, наши войска за три дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись на 60—70 километров. Нашими войсками заняты гор. КАЛАЧ на восточном берегу Дона, станция КРИВОМУЗГИНСКАЯ (Советск), станция и город АБГАНЕРОВО. Таким образом, обе железные дороги, снабжающие войска противника, расположенные восточнее Дона, оказались прерванными.

В ходе наступления наших войск полностью разгромлены шесть пехотных и одна танковая диви-

зия противника. Нанесены большие потери семи пехотным, двум танковым и двум моторизованным дивизиям противника.

Захвачено за три дня боев 13.000 пленных и 360 орудий.

Захвачено также много пулеметов, минометов, винтовок, автомашин, большое количество складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием. Трофеи подсчитываются.

Противник оставил на поле боя более 14.000 трупов солдат и офицеров.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта т. РОМАНЕНКО, генерал-майора т. Чистякова, генерал-майора т. ТОЛБУХИНА, генерал-майора т. ТРУФАНОВА, генерал-лейтенанта т. БАТОВА.

Наступление наших войск продолжается.

СОВИНФОРМБЮРО

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 22 ноября

В течение 22 ноября наши войска вели успешное наступление с северо-запада и с юга от гор. Сталинграда.

Нашими войсками заняты гор. Калач на восточном берегу Дона, станция Кривомузгинская (Советск), станция и город Абганерово.

За истекшую неделю с 15 по 21 ноября включительно в воздушных боях, на аэродромах и огнем зенитной артиллерии уничтожено 60 немецких самолетов. Наши потери за это же время—34 самолета.

\* 21 ноября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 10 немецких танков, 40 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 2 артиллерийских батарей, рассеяна и частично уничтожена до батальона пехоты противника.

В заводской части города Сталинграда наши войска отбили атаку пехоты и танков противника. На поле боя осталось несколько сот убитых немецких солдат и офицеров. На другом участке наши части атаковали противника, сломили его сопротивление и заняли господствующую над городом высоту.

\* Северо-западнее Сталинграда наши войска, прорвав оборону противника, продолжали успешно продвигаться вперед. На одном участке советские части в течение дня разгромили до двух полков немецкой пехоты, уничтожили 18 танков, 12 орудий, разрушили до 30 домов противника. Захвачено много пленных. На другом участке наши бойцы выбили противника из сильно укрепленного пункта. В этом

бою истреблено до 1.000 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 23 пулемета, 14 минометов, 2 склада с боеприпасами, 2 склада с инженерным имуществом, склад с продовольствием и другие трофеи.

\* Южнее Сталинграда наши войска, преодолевая сопротивление противника, успешно продвигаются вперед. Заняты десятки населенных пунктов. Бойцы Н-ской части разгромили пехотную дивизию противника и захватили в плен около 5 тысяч солдат и офицеров. Целиком сдался в плен вместе с командиром артиллерийский полк этой дивизии. За день боя захвачено 3 немецких танка, 36 орудий, 22 миномета, 100 противотанковых ружей, 2 миллиона винтовочных патронов и другие трофеи.

\* Юго-восточнее Натальки Н-ское соединение отбило три контратаки противника и улучшило свои позиции. На поле боя осталось до 200 вражеских трупов, 2 сожженных и 3 подбитых танка. На другом участке наши части овладели одним заводом. Советская артиллерия подавила огонь 2 артиллерийских и 5 минометных батарей противника, рассеяла до трех рот вражеской пехоты.

\* Северо-восточнее Туалсе происходили бои местного значения. В районе одной высоты противник силою до батальона пехоты атаковал наши позиции. Атака гитлеровцев отбита. Уничтожено свыше 100 немецких солдат и офицеров. На другом участке подразделение лейтенанта Прилухина очистило от немцев несколько окопов и блиндажей.

(Окончание см. на 2 стр.)



Героически сражается на фронтах отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками наш земляк капитан Валентин Георгиевич СИТНОВ (из с. Сыресева Ивановского сельсовета). За успешное выполнение боевых заданий Командования и проявленные при этом отвагу и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР ему присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали „Золотая Звезда“.

На снимке: Герой Советского Союза капитан В. Г. СИТНОВ.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 22 ноября

Над передним краем нашей обороны сбито 5 самолетов противника.

\* Партизанский отряд, действующий в одном из районов Смоленской области, пустил под откос два железнодорожных эшелона противника. Разбито 2 паровоза, 45 вагонов и 4 платформы. Партизаны другого отряда сожгли казарму, в которой помещались немецкие солдаты, и взорвали мост через реку. В одном районе немцы окружили небольшую группу смоленских партизан. Советские патриоты вступили в бой против численно превосходящих сил врага, истребили 92 немецких солдата и прогнали окружение.

\* Группа советских граждан, бежавшая из фашистского плена, рассказала о зверствах гитлеровских мерзавцев в оккупированных районах Смоленской области. Немецкие захватчики сожгли дотла деревни Никитинки, Сняйки, Покровское и Маклаково. В деревне Новоселки фашистские зверги сожгли не только дома и

другие постройки, но и всех жителей. В деревнях Воробьево, Акатово и Тверды немцы установили тюремный режим. Они разместили всех колхозников—мужчин и женщин, стариков и детей в нескольких домах и держат их под охраной. Два раза в день—утром и вечером устраивается переключка. Заключенных под конвоем гоняют на работу.

\* По сведениям, полученным из Будапешта, Гитлер потребовал от правительства Венгрии значительного увеличения поставок продовольствия в Германию. По настоянию Берлина в ближайшие дни во всей Венгрии будет уменьшена норма выдачи хлеба. Официально объявлено, что хлебный паек снижается с 200 граммов до 150 граммов на человека в день. Как известно, эта норма—самая низкая в Европе. До последнего времени такую норму получали только итальянцы. Теперь гитлеровцы посадили на голодный паек не только итальянцев, но и венгров.

### КОЛХОЗ ВЫПОЛНИЛ ГОСПОСТАВКИ

В ответ на исторический доклад товарища Сталина Дерновский колхоз «Оборона» Глуховского сельсовета с 12 по 20 ноября сдал государству 5 тонн зерновых, 345 ц картофеля, 4000 литров моло-

ка, 1700 штук яиц, 35 кг брынзы. Теперь колхоз «Оборона» полностью рассчитался по всем видам госпоставок 1942 года.

Р. Моисеев.

### Неплательщиков к ответу

О том, какое огромное значение имеет сейчас полное и своевременное выполнение всех государственных поставок, известно каждому. Поэтому большинство колхозников честно и аккуратно рассчитываются с государством.

Но вот отдельные люди тормозят выполнение поставок, не выполняют свой долг перед родиной. Пронин П. И. работает кузнецом в Б.-Череватовском колхозе. Че-

ловек вполне трудоспособный, имеет скот. Но он имеет задолженность: 17,5 ц картофеля, 50 л молока, 750 грамм брынзы. Из года в год он является неплательщиком. А неплательщиков в условиях войны нужно привлекать к ответу. Сначала Пронину было выписано предупреждение, а сейчас на него оформлено дело для передачи в нарсуд.

М. Тарасенкова

### РАБОТНИКИ ЗАГОТОВИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ДОЛЖНЫ РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ

Работа по выполнению всех видов госпоставок за истекшую декаду показала, что преобладающее большинство колхозников имеет одно стремление: как можно скорее и полностью рассчитаться с государством, помочь Красной Армии в разгроме ненавистного врага. В результате работы выявились и люди, которые не выполняют свой долг перед родиной, затачивают поставки. Но их немного, их нужно привлекать к ответу.

Эта работа выявила также и формальное, халатное отношение к работе со стороны агентов по заготовкам и учетного аппарата уполномоченного. Имеется много случаев, когда агенты и учетчики не заносят квитанции в лицевые счета, и колхозников, рассчитавшихся с государством, считают недоимщиками. Вообще понятно, что таким колхозникам носить звание «неплательщика» обидно и оскорбительно. Отдельные сборщики (Агафонов, Сивельников) настолько неб-

режно выписывают квитанции, что через месяц в ней ничего не разобрать. Это недопустимо.

И если честные сдатчики попадают в некоторых случаях в разряд неплательщиков, если они вместо квитанций получали «фильмины грамоты», а потом снова оставались должниками, то это потому, что среди работников заготовительной системы имеются нечестные люди, злоупотребляющие служебным положением. Эти люди уже понесли и понесут суровую кару.

Агенты и учетный аппарат райуполномоченного должны помнить, что они выполняют не просто техническую работу. Их работа имеет большое политическое значение, ибо их неряшливость создает неправильные мнения отдельных людей. Агенты и сборщики должны быть хорошими агитаторами, мобилизующими колхозников на быстрое выполнение обязательств перед государством.

## Операции союзных войск в Африке

### Армии союзников приближаются к Бизерте и Тунису

НЬЮ-ЙОРК, 21 ноября. (ТАСС). В комюнике союзного командования в Северной Африке говорится, что на территории Туниса произошли столкновения между механизированными колоннами противника и передовыми частями союзников. Противник был отеснен. В этих операциях участвовали наряду с частями английской Первой армии американские и французские войска.

Английские бомбардировщики и американские самолеты «Б-17» успешно атаковали аэродромы в Бизерте и Тунисе.

18 ноября между Боном и тунисской границей было сбито 4 самолета противника, атаковавших войска союзников. Пять неприятельских самолетов сбито английскими истребителями. Шесть английских самолетов не вернулись на свои базы.

ЛОНДОН, 21 ноября (ТАСС). Как передает агентство Бри-тиш Юнайтед Пресс, продвижение вооруженных сил союзников в Тунисе продолжается. Колонны английских войск прошли пункт Табарка, расположенный примерно в 50 милях от Бизерты, и продвигаются по направлению к Бизерте и Тунису со стороны Бейи, находящейся примерно в 45 милях к юго-западу от Бизерты. Как сообщают, другое соединение союзных войск находится в Калаат-эс-Сенаме, являющемся важным узловым пунктом и расположенном в 60 милях к югу от Бейи.

ЛОНДОН, 21 ноября (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, ссылаясь на радио Браз-

завилья, вооруженные силы союзников вступили в соприкосновение с войсками держав оси в 25 милях к юго-востоку от Туниса, возможно, в оазисе Хаммамет. Сообщается также, что в настоящее время вся территория Туниса, за исключением полосы между Тунисом и Бизертой, находится в руках союзников.

Военный обозреватель агентства Рейтер указывает, что, если эти сообщения подтвердятся, это будет означать, что войска союзников обошли Тунис с юга и сражаются с войсками держав оси на узкой полосе земли шириной в 50 миль, между Бизертой и Тунисом.

ЛОНДОН, 22 ноября. (ТАСС). Штаб вооруженных сил союзников в Северной Африке сообщает, что войска союзников ворвались в укрепления, прикрывающие Тунис и Бизерту.

НЬЮ-ЙОРК, 22 ноября. (ТАСС). Мадридский корреспондент агентства Юнайтед Пресс передает, что оперирующие в Тунисе союзные войска постепенно продвигаются вперед и, возможно, в течение нескольких ближайших дней займут порты Сфакс и Габес. По имеющимся сведениям, английские части, продвигающиеся вдоль северного побережья Туниса, прошли Табарку, находящуюся в 50 милях от Бизерты. Сообщают также, что английские части наступают на Бизерту из Бейи (юго-западнее Бизерты). Союзные войска продвигаются также в районе Калаат-эс-Сенаме, важного узлового пункта в 60 милях к югу от Бейи.

### АНГЛИЙСКОЕ НАСТУПЛЕНИЕ В ЛИВИИ ВСТУПЛЕНИЕ АНГЛИЙСКИХ ВОЙСК В БЕНГАЗИ

ЛОНДОН, 21 ноября. (ТАСС). В очередном комюнике командования английскими вооруженными силами на Ближнем Востоке сообщается, что утром 20 ноября английские войска заняли Бенгази. Передовые части 8-й армии вступили в соприкосновение с противником недалеко от Аждабии (приблизительно в 70 милях от Эль-Агейлы).

Вчера плохие летные условия снова помешали действиям английской авиации над Киренаикой. В ночь на 20 ноября английские самолеты произвели успешные налеты на аэродромы в Сицилии. Вчера в результате бомбардировки, произведенной английскими самолетами, у берегов Туниса загорелся корабль неприятеля водозмещением приблизительно в две тысячи тонн. Позже он был атакован самолетом-торпедоносцем и потоплен. Недалеко от мыса Бон был атакован и подвергнут артиллерийскому обстрелу другой большой парадный противника. В этом же районе сбито два неприятельских самолета типа «Юнкерс-88». Один английский самолет не вернулся на свою базу.

### Концентрация немецкой авиации в Сицилии

НЬЮ-ЙОРК, 22 ноября. (ТАСС). Как передает анкарский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, немцы концентрируют крупные воздушные силы, в частности истребительной авиации в Сицилии для прикрытия подкреплений, отправляемых в Тунис и Триполи.

### Подготовиться к снегозадержанию

В будущем году мы должны завоевать еще более высокий урожай. Этого требуют интересы жестокой борьбы с фашистскими захватчиками. От этого зависит наша победа.

Колхозы и совхозы обязаны использовать буквально все средства и способы, чтобы уже сейчас готовить богатый урожай.

Среди многих агрономических приемов, обеспечивающих резкое повышение урожайности, видное место занимает снегозадержание. В засушливых районах, где растения обычно страдают от недостатка влаги в почве, а озимые, кроме того, подвергаются опасности вымерзания, оно имеет решающее значение.

Снегозадержание увеличивает урожай пшеницы, например, в среднем на 4—5 центнеров с гектара.

Чтобы использовать уже первые снегопады и больше накопить снега на полях, к снегозадержанию необходимо подготовиться сейчас же.

Задерживать снег можно разными способами. Лучшим приемом считается расстановка щитов в полях.

Никим образом не следует делать сплошные щиты. Поверхность щита должна иметь просветы на 50—75 процентов его площади. Только при этом условии щит задерживает снежными и длинными полосами.

В поле щиты расставляются рядами; расстояние между ними около 20 метров, а в рядах между щитами 10 метров. На гектар хватит 60 щитов. Зимой

для достижения большей равномерности снежного покрова щиты переносятся с одного места на другое.

Существует много и других способов снегозадержания. Можно, например, расставить в поле «мертвые» кулисы—ряды из стеблей кукурузы, бодылей, подсолнечника, снопов соломы, пучков камыша, связок хвороста и т. д. На протяжении погонного метра надо расставить 7—8 стеблей.

Нужно запомнить весьма простое общее правило: расстояние между снегозадерживающими препятствиями в рядах должно равняться примерно пятикратной длине препятствия, а расстояние между рядами—двадцатикратной высоте препятствия.

Одним из наиболее простых способов снегозадержания является снегопахание. Снегопах делается из досок, сколачиваемых в виде треугольника с острой вершиной. При движении снегопах острогой вершиной вперед он врезается в снег и образует борозду, по бокам которой получают валики снега.

Пахать снег надо осторожно, чтобы не принести вреда, так как снегопах оголяет растения, что может вызвать вымерзание их. Кроме того, он может повредить растения механически при своем движении.

Нельзя производить снегопахание по сухому сыпучему снегу. Валики из такого снега быстро уничтожаются ветром, а борозды способствуют выдуванию снега и в конце концов

поле может обнажиться. Поэтому снегопахание надо проводить по липкому снегу.

В последние годы Макушинским опытным полем и Безенчукской опытной станцией предложен снегопах более совершенной конструкции—риджерного типа. Его особенность состоит в том, что он движется вперед своим широким раструбом, забирает снег в раструб, уплотняет его и выпускает в виде уплотненного валика с другой, суженной своей стороны. Высоту валиков можно регулировать, изменяя величину выходной щели.

Устройство снегопахов любой конструкции доступно каждому колхозу. Лучше делать снегопах риджерного типа.

Можно задерживать снег еще более простыми способами—путем разбрасывания по полю хвороста, устройства снеговых валов и куч.

Помните, что снегозадержание увеличивает урожай!

Д. Слободчиков.  
Нач. Отдела Зерновых культур НКЗ СССР.

За отв. редактора  
В. И. СОФЕИКИН

ПРОПАЛ ЖЕРЕБЕНОК  
гнедой масти, возраст полтора года.  
Знающих его место нахождение просьба сообщить по адресу: с. Б.-Лихачи, колхоз «Маяк».  
ПРАВЛЕНИЕ.